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У статті досліджено проблему формування й розвитку комунікативної компетентності майбутніх педагогів 
професійного навчання, що є ключовим складником їхньої професійної підготовки. Установлено зміст поняття 
«комунікативна компетентність майбутніх педагогів професійного навчання» як сукупність знань, навичок, умінь, 
досвіду та особистісних якостей майбутніх педагогів професійного навчання, які забезпечують ефективне спіл-
кування в професійній діяльності, результативний обмін інформацією з учасниками освітнього процесу, урахову-
ючи специфіку професійного середовища, й охоплює такі компоненти: мотиваційний (готовність до комунікації 
та прагнення до професійного самовдосконалення), когнітивний (знання мовленнєвих стратегій, правил етикету, 
норм професійного спілкування), практичний (уміння ефективно взаємодіяти в різних професійних ситуаціях, 
використовуючи вербальні та невербальні засоби спілкування), емоційно-регулятивний (здатність до управління 
емоціями, емпатії та вирішення конфліктних ситуацій), а також уміння використовувати вербальні й невербальні 
засоби комунікації, інформаційно-комунікаційні технології та враховувати психолого-педагогічні аспекти освіт-
ньої взаємодії. Обґрунтовано педагогічні умови, що сприяють формуванню й розвитку комунікативної компе-
тентності: залучення здобувачів вищої освіти до творчої комунікативної діяльності; використання потенціалу 
колективної та індивідуальної проєктної діяльності; використання сучасних ІТ з метою динамічного формуван-
ня компонентів комунікативної компетентності; активізація самостійної роботи студентів з опанування комуні-
кативної компетентності; залучення здобувачів вищої освіти до виконання ролей викладача в різних ситуаціях 
педагогічної взаємодії; забезпечення участі студентів у заходах з навчально-виховної діяльності, яку організовує 
студентське самоврядування; введення комунікативних ситуацій (кейсів), що відображають ситуації спілкування 
в побутовій, освітній, соціальній та професійній сферах; упровадження методів та прийомів, що передбачають 
систематичну рефлексію та коригування комунікативної компетентності; розвиток уміння й здібностей роботи 
з навчальним, науковим текстом іншими джерелами інформації; формування здатності особистості здобувача 
вищої освіти до усвідомленої саморегуляції в різноманітних обставинах майбутньої професійної діяльності. Роз-
роблено механізми реалізації умов формування й розвитку комунікативної компетентності майбутніх педагогів 
професійного навчання.

Ключові слова: компетентність, комунікативна компетентність, комунікативна компетентність майбутніх 
педагогів професійного навчання, освітня взаємодія, формування й розвиток комунікативної компетентності май-
бутніх педагогів професійного навчання, умови формування й розвитку комунікативної компетентності, ефектив-
ність формування й розвитку комунікативної компетентності.

Актуальність роботи. Актуальність окрес-
леної проблеми зумовлена кількома ключовими 
аспектами, а саме: сучасні освітні реформи спря-
мовані на впровадження нових підходів до під-
готовки педагогічних кадрів, які ґрунтуються 
на розвитку комунікативної компетентності, 
оскільки викладання має бути інтерактивним; 
в умовах інтеграції інформаційних технологій та 
змін на ринку праці педагогам необхідно воло-
діти комунікативними навичками для ефективної 
взаємодії з різними за віком, соціальним стату-
сом та культурним досвідом здобувачами освіти; 
сучасні дослідження підтверджують, що ефек-
тивна педагогічна комунікація є важливою умо-
вою для розвитку професійної компетентності 

здобувачів освіти. Проблема формування й роз-
витку комунікативної компетентності здобувачів 
освіти залишається важливим напрямом педаго-
гічної науки. Дослідження вчених в окресленій 
галузі зосереджуються на інтеграції інновацій-
них освітніх підходів і встановленні ефектив-
них стратегій для розвитку професійної компе-
тентності здобувачів освіти, складником якої є їх 
комунікативна компетентність. Зокрема, Т. Поя-
сок та О. Беспарточною розроблено теоретичні 
засади інтернет-комунікації як специфічного 
процесу обміну інформацією, підкреслено зна-
чущість опанування майбутніми професіоналами 
культури інтернет-комунікації, яка є інтегратив-
ним утворенням, що забезпечує ефективне вико-
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нання професійних комунікативних завдань [12]. 
С. Федоренко, Л. Бутко визначили основні прин-
ципи модернізації професійно-технічної освіти 
у відповідь на сучасні еволюційні виклики, уточ-
нили зміст поняття «компетентність», зважаючи 
на його багатогранність і складність інтерпрета-
ції, проаналізували поняття «ключові компетент-
ності» з урахуванням його трактувань у працях 
зарубіжних і вітчизняних науковців [16].

С. Сошенко, А. Шмельова схарактеризували 
основні поняття компетентнісного підходу до 
підготовки майбутніх фахівців у контексті євро-
інтеграції системи вищої освіти України, зокрема 
терміни «компетенція» та «компетентність»; 
розглянули спрямованість освітнього процесу 
на розвиток ключових (базових, основних) та 
предметних компетентностей як складників, що 
формують загальну компетентність особистості; 
акцентували увагу на значенні педагогічних 
умов, як-от стимулювання позитивної мотивації 
до навчання, використання оптимальних підходів 
у викладанні фахових дисциплін, розвиток само-
стійної творчої активності студентів та орієнта-
ція на самооцінювання професійних досягнень, 
що сприяють ефективному формуванню профе-
сійної компетентності [13].

Н. Казакова, Н. Сівак, С. Рахміль, І. Дубро-
віна вивчили характер інтерактивної взаємодії 
між учасниками освітнього процесу; розглянули 
шляхи розвитку інформаційно-комунікаційної 
компетентності студентів у системі вищої освіти, 
а також значення цифрових технологій та інтер-
нет-ресурсів для виконання завдань сучасної 
цифрової освіти; з’ясували, що розвиток інфор-
маційно-комунікаційної компетентності перед-
бачає реалізацію таких умов: забезпечення якості 
освіти через ефективне управління та організа-
цію освітнього процесу; створення комп’ютерно 
орієнтованого середовища закладу освіти, забез-
печеного якісним контентом; підготовка студен-
тів до роботи в цифровому середовищі; адаптація 
освітньої програми до індивідуальних профе-
сійних потреб студентів; стимулювання творчої, 
дослідницької та командної діяльності; упрова-
дження рефлексивних практик [6].

С. Єрмаков, Р. Семенишена, В. Дубік, П. Потап-
ський, В. Дуганець проаналізували актуальні 
проблеми активізації лекційних занять та дослі-
дили ефективні методи й прийоми, що сприя-
ють підвищенню якості викладання; особливу 
увагу приділили взаємодії сучасних технологій 
із традиційними методами викладання, що дає 
змогу оптимізувати освітній процес і зробити 

його більш інтерактивним; виокремили підходи, 
які забезпечують залучення здобувачів освіти 
до активної участі в навчанні, стимулюють їхній 
інтерес і сприяють розвитку критичного мис-
лення. Особливий акцент дослідниками зроблено 
на важливості інтерактивних завдань, групової 
роботи та використання сучасних технологій для 
кращого засвоєння матеріалу; розкритті потенці-
алу активних методів викладання в удосконаленні 
якості освітнього процесу, розвитку практичних 
навичок студентів і підвищенні здатності адап-
туватися до змін у професійному середовищі. 
У статті зазначено, що активні прийоми викла-
дання не лише стимулюють поглиблене розу-
міння концепцій, а й роблять навчальні заняття 
динамічними та захопливими, сприяючи загаль-
ному успіху студентів [5].

Загалом, у роботах дослідників аналізуються 
різні підходи до визначення змісту й структури 
комунікативної компетентності, які містять ког-
нітивний, поведінковий, емоційно-мотиваційний 
і соціокультурний компоненти. Комунікативна 
компетентність визначається як здатність ефек-
тивно здійснювати професійне спілкування, що 
охоплює такі компоненти: мотиваційний (готов-
ність до комунікації та прагнення до професій-
ного самовдосконалення), когнітивний (знання 
мовленнєвих стратегій, правил етикету, норм 
професійного спілкування), практичний (уміння 
ефективно взаємодіяти в різних професійних 
ситуаціях, використовуючи вербальні та невер-
бальні засоби спілкування), емоційно-регулятив-
ний (здатність до управління емоціями, емпатії 
та вирішення конфліктних ситуацій). Окрім того, 
науковці значну увагу приділяють використанню 
інтерактивних методів навчання, можливостям 
цифрових платформ, електронних курсів, віде-
отренажерів і соціальних мереж у формуванні 
комунікативних навичок, міждисциплінарних 
знань для вдосконалення комунікативної компе-
тентності здобувачів вищої освіти [1; 3; 4; 7; 9; 
10; 13; 14; 16–18]. У наукових розробках акцент 
робиться також на розвитку емпатії, толерант-
ності, професійної етики як важливих склад-
ників комунікативної компетентності [8–10; 
12–15]. Важливо, що дослідниками розроблено 
дієві інструменти для діагностики рівня воло-
діння комунікативними навичками та вміннями, 
включно з тестовими завданнями, анкетуванням, 
моделюванням ситуацій професійного спілку-
вання [1; 3; 7; 8; 11; 13]; установлено, що прак-
тична підготовка є ключовим компонентом, де 
студенти можуть застосувати теоретичні знання 
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в реальних умовах, розвивати комунікативну 
компетентність в умовах інклюзивної освіти та 
полікультурного освітнього середовища [2; 5; 6; 
14; 15; 17; 18]. Отже, дослідження в означеній 
галузі охоплюють широкий спектр питань – від 
теоретичних підходів до практичних методів 
формування й розвитку комунікативної компе-
тентності здобувачів освіти. Учені насамперед 
пропонують інтегративні моделі навчання, інно-
ваційні інструменти та підходи, що відповідають 
вимогам сучасного освітнього простору.

Аналіз освітньої практики в Київському 
національному університеті будівництва і архі-
тектури підтверджує, що значна роль у форму-
ванні й розвитку комунікативної компетент-
ності здобувачів освіти за спеціальністю 015 
«Професійна освіта» першого (бакалаврського) 
рівня вищої освіти належать таким освітнім 
компонентам, як «Психологія», «Педагогіка», 
«Риторика», «Педагогічна психологія», «Кому-
нікативні аспекти педагогічної діяльності», 
«Психологія педагогічного спілкування» (реа-
лізуються освітньо-професійні програми «Про-
фесійна освіта (Будівництво та зварювання)», 
«Професійна освіта (Машинобудування)» та 
«Професійна освіта (Комп’ютерні технології)»). 
Однак є низка проблем у цьому процесі, на які 
варто звернути увагу: майбутні педагоги профе-
сійного навчання мають недостатньо практики 
щодо організації освітньої взаємодії зі здобува-
чами освіти в реальних умовах; спостерігається 
дещо низький рівень іншомовної підготовки; 
частина студентів демонструє невисокий рівень 
готовності до використання сучасних комуніка-
ційних інструментів, не виявляє належної моти-
вації до розвитку своїх комунікативних умінь. 
Враховуючи нагальну потребу у вирішенні 
означених проблем на основі вивчених резуль-
татів досліджень, що спрямовані на інтеграцію 
сучасних технологій із традиційними формами 
викладання для створення динамічного, інтер-
активного та продуктивного освітнього серед-
овища, метою статті є уточнення змісту поняття 
«комунікативна компетентність майбутніх педа-
гогів професійного навчання», визначення умов, 
які можуть сприяти більш ефективному форму-
ванню комунікативної компетентності майбут-
ніх бакалаврів професійної освіти.

Матеріал і результати досліджень. У працях 
учених досліджено різні аспекти змісту поняття 
комунікативної компетентності (табл. 1), форму-
вання й розвитку комунікативної компетентності, 
зокрема в контексті професійної освіти (табл. 1).

Трактування науковцями поняття комунікатив-
ної компетентності та особливостей підготовки 
здобувачів вищої освіти до професійно-педагогіч-
ної діяльності дає змогу сформулювати дефініцію 
поняття «комунікативна компетентність майбутніх 
педагогів професійного навчання» як сукупність 
знань, навичок, умінь, досвіду та особистісних якос-
тей майбутніх педагогів професійного навчання, 
які забезпечують ефективне спілкування в профе-
сійній діяльності, результативний обмін інформа-
цією з учасниками освітнього процесу, враховуючи 
специфіку професійного середовища, і охоплює 
такі компоненти: мотиваційний (готовність до 
комунікації та прагнення до професійного само-
вдосконалення), когнітивний (знання мовленнєвих 
стратегій, правил етикету, норм професійного спіл-
кування), практичний (уміння ефективно взаємоді-
яти в різних професійних ситуаціях, використову-
ючи вербальні та невербальні засоби спілкування), 
емоційно-регулятивний (здатність до управління 
емоціями, емпатії та вирішення конфліктних ситу-
ацій), а також уміння використовувати вербальні 
й невербальні засоби комунікації, інформаційно-
комунікаційні технології та враховувати психолого-
педагогічні аспекти освітньої взаємодії.

З урахуванням результатів досліджень нау-
ковців [1–4; 6; 7; 9; 10; 11; 14; 15] та моніто-
рингу освітньої практики встановлено умови, 
які можуть сприяти більш ефективному форму-
ванню й розвитку комунікативної компетентності 
майбутніх бакалаврів професійної освіти:

1. Залучення здобувачів вищої освіти до твор-
чої комунікативної діяльності.

2. Використання потенціалу колективної та 
індивідуальної проєктної діяльності.

3. Забезпечення участі студентів у заходах 
з навчально-виховної діяльності, яку організовує 
студентське самоврядування (волонтерська діяль-
ність, екскурсії, концерти, конкурси, ярмарки тощо).

4. Використання сучасних ІТ з метою дина-
мічного формування компонентів комунікативної 
компетентності.

5. Активізація самостійної роботи студентів 
з опанування комунікативної компетентності.

6. Введення комунікативних ситуацій (кейсів), 
що відображають ситуації спілкування в побуто-
вій, освітній, соціальній та професійній сферах.

7. Залучення здобувачів вищої освіти до вико-
нання ролей викладача в різних ситуаціях педаго-
гічної взаємодії.

8. Упровадження методів та прийомів, що 
передбачають систематичну рефлексію та кори-
гування комунікативної компетентності.
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Таблиця 1
Зміст поняття комунікативної компетентності

Автор Визначення поняття комунікативної компетентності
С. Березка, 
А. Кузнецова

Уміння організовувати спілкування з урахуванням соціокультурних норм поведінки й 
комунікативної доцільності висловлювання, система внутрішніх ресурсів особистості, які 
необхідні їй для побудови ефективного спілкування в певному колі ситуацій міжособистісної 
взаємодії [2, с. 344‒345]

Н. Стеценко Норми та правила ведення комунікації, які є особистісною рисою майбутнього фахівця, 
відображає не лише спрямованість здобувача освіти на виконання майбутніх професійних 
завдань, а і його ставлення до обраного фаху, самого себе, способів взаємодії з іншими [14, с. 190]

Л. Гавриляк Розвинуті комунікативні здібності, уміння та навички міжособистісного спілкування, знання 
про головні закономірності та норми комунікації, що дає змогу фахівцю успішно вступати 
в різні контакти для передання інформації [3, с. 70]. До комплексу комунікативних знань та 
вмінь, що становлять комунікативну компетентність фахівця, належать такі: знання норм та 
правил спілкування (ділового, повсякденного, святкового тощо); високий рівень мовленнєвого 
розвитку, що дає змогу в процесі спілкування вільно передавати й сприймати інформацію; 
розуміння невербальної мови спілкування; уміння вступати в контакт з людьми з урахуванням 
їх статевих, вікових, соціокультурних, статусних характеристик; уміння вести себе адекватно 
ситуації та використовувати її специфіку для досягнення власних комунікативних цілей; 
уміння впливати на співрозмовника так, щоб схилити його на свій бік, переконати у силі своїх 
аргументів; здатність правильно оцінити співрозмовника як особистість, як потенційного 
конкурента або партнера й обирати власну комунікативну стратегію залежно від цієї оцінки; 
здатність викликати в співрозмовника позитивне сприйняття власної особистості [3, с. 71]

Н. Альохіна Охоплює як прості, так і складні комунікативні навички, зокрема вміння ефективно 
використовувати вербальні та невербальні засоби комунікації; уміння розподіляти увагу; уміння 
передбачати реакцію співрозмовника; уміння контролювати свою поведінку під час спілкування 
[1, с. 51]; інтегрована якість особистості, яка проявляється в загальній здатності й готовності 
до діяльності, ґрунтується на знаннях, уміннях, навичках та досвіді, які придбані в процесі 
навчання та орієнтовані на самостійну й успішну участь у практичній діяльності [1, с. 52]

О. Корніяка Складно організоване, внутрішньо суперечливе поєднання комунікативних знань і вмінь, що 
відображають цілі та результати здійснюваної суб’єктом спілкування комунікативної діяльності 
[7, с. 144]

Н. Лупак Здатність особистості безпосередньо та опосередковано конструктивно спілкуватися з іншими 
суб’єктами (медіасуб’єктами) та об’єктами (медіаоб’єктами) художньо-творчої діяльності на 
основі власних психофізичних ресурсів та комплексних знань законів і принципів комунікації 
[8, с. 52]

Г. Тимошко, 
О. Гладуш

Інтегративне особистісне утворення, яке позиціонує сформованість професійних компетенцій 
та особистісних якостей майбутнього педагога, дає змогу встановлювати психологічний 
контакт з учнями, студентами, колегами та організовувати педагогічно доцільну взаємодію в 
інклюзивному освітньому середовищі [15, с. 98]

Л. Мамчур Здатність людини встановлювати та підтримувати контакти із членами соціуму; система знань, 
умінь та навичок, що забезпечує ефективне здійснення мовного висловлювання, здатність 
людини до спілкування в процесі соціальної комунікації, професійної діяльності [9]

9. Розвиток уміння й здібностей роботи 
з навчальним, науковим текстом іншими джере-
лами інформації.

10. Формування здатності особистості здобу-
вача вищої освіти до усвідомленої саморегуляції 
в різноманітних обставинах майбутньої профе-
сійної діяльності.

Проранговані експертами подані позиції для 
визначення принципово важливих умов в окрес-
леному контексті подано в табл. 3 (фактору, який 
є найпотужнішим, найбільше впливає на форму-
вання компетентності, присвоювався ранг «1». 
Найменш впливовий чинник отримав ранг «10»).

Для експертів групи (m = 6) коефіцієнт кон-
кордації W становить 0,864:

⋅
=

-2 3

12
,

( )

S
W

m n n
 де S – сума квадратів від-

хилення рангів експерта від середньої суми, 
m – кількість експертів; n – кількість об’єктів, що 
порівнюються. Коефіцієнт конкордації W зміню-
ється в інтервалі від 0 до 1. Що ближче значення 
коефіцієнта W до одиниці, то більш узгодженими 
є оцінки експертів.

Проведене обчислення дало змогу сформу-
вати рейтинг умов формування й розвитку кому-
нікативної компетентності майбутніх педагогів 
професійного навчання (табл. 4).

Умови формування й розвитку комунікативної 
компетентності майбутніх бакалаврів професійної 
освіти потребують дієвих механізмів їх реалізації. 
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Ураховуючи результати рангування умов форму-
вання й розвитку комунікативної компетентності 
майбутніх бакалаврів професійної освіти, ми 
рекомендуємо такі механізми їх реалізації:

1. Інтеграція інтерактивних методів навчання: 
рольових ігор, які моделюють професійні ситуа-
ції; дискусій, дебатів та круглих столів, де сту-
денти можуть аргументовано висловлювати 
власну думку та вчитися слухати інших; кейс-
методу, який дає змогу аналізувати конкретні 
ситуації та встановлювати шляхи вирішення, 
зокрема в професійному контексті.

Таблиця 2
Характер формування й розвитку комунікативної компетентності здобувачів освіти

Автор підходу Зміст формування й розвитку комунікативної компетентності здобувачів освіти
Н. Альохіна Формування системи знань, умінь, навичок, якостей особистості в досягненні мети або 

досягненні позитивного результату в процесі навчально-виробничої діяльності, тобто як 
готовність фахівця до професійної діяльності. Вибір методів навчання та виховання з метою 
забезпечення формування комунікативної компетентності майбутніх фахівців залежить: 
від змісту підготовки, вимог освітніх стандартів, загальних і професійних цілей освіти, 
особливостей, змісту, методів і форм роботи конкретних освітньо-виховних заходів; змісту 
й методики викладання конкретної навчальної дисципліни та визначених її специфікою 
вимог до вибору методів; витрат часу на вивчення цієї теми, модуля; рівня матеріально-
технічної бази; професійної компетентності та педагогічної майстерності викладачів 
тощо. До психологічних умов розвитку комунікативної компетентності майбутніх фахівців 
фармації належать настановлення особистості на партнерські взаємовідносини з людьми, 
використання ефективних форм спілкування, володіння вербальними й невербальними 
техніками спілкування, а також досвід позитивних взаємин з оточенням [1, с. 52]

С. Березка,
А. Кузнецова

Готовність особистості до професійної взаємодії, здатність до емпатії та чутливість до 
потреб інших людей, а також адаптивність у виборі методів спілкування залежно від 
конкретної ситуації, комплексний процес, що передбачає спочатку формування внутрішніх 
якостей особистості, а потім уже розвиток вербального й невербального способу комунікації 
[2, с. 343]

Т. Пономаренко Цілеспрямований і системний процес, що має реалізовуватися поступово на всіх етапах 
підготовки майбутніх фахівців залежно від виду і мети подальшої професійної діяльності
[11, с. 70]

Л. Пляка Якісна перебудова особистості, що супроводжується змінами в ставленні людини до своєї 
діяльності, спілкування та праці, які позитивно впливають на формування комунікативних 
якостей особистості (толерантність, емпатія, рефлексія та комунікабельність) [10, с. 276]

О. Корніяка Систематичний вплив на складники комунікативної компетентності шляхом посилення 
мотивації комунікації, залучення до творчої діяльності, формування позитивного 
налаштування до опанування технологічних умінь і навичок, особливо в конфліктних 
ситуаціях [7, с. 145]

О. Драгомирецька Залучення здобувачів освіти до творчості; використання проєктних та інтерактивних 
методів; застосування цифрових технологій; підвищення ефективності самостійної роботи; 
уведення ситуацій комунікації; організація студентського самоврядування у навчальній 
та дозвіллєвій діяльності; упровадження методів активізації рефлексії з подальшим 
коригуванням комунікативної компетентності [4, с. 863–864]

Н. Стеценко Знання філософських, соціальних, лінгвістичних, особистісних підходів до професійної 
діяльності майбутніх фахівців; розробка педагогічних основ професійної майстерності 
з урахуванням лінгводидактичних та управлінських напрямів. При цьому провідними в 
навчанні студентів мають стати проблемно-комунікативний метод та інтерактивні методи 
навчання як гуманітарних, так і фахово спрямованих дисциплін [14, с. 188]

Л. Мамчур Задум та проєктування процесу спілкування з урахуванням конкретних умов 
комунікативної ситуації та особистостей її учасників, а також реалізація розробленого 
плану, включно не тільки з орієнтацією в умовах ситуації спілкування, дотримання 
комунікативних стратегій, знання особистості комунікантів, а й із контролем та аналізом як 
власного, так і чужого мовлення [9]

2. Реалізація практикоорієнтованого під-
ходу. Для майбутніх педагогів важливо засто-
совувати набуті комунікативні компетентності 
в практичній діяльності: педагогічна (вироб-
нича) практика, яка дає змогу майбутнім 
педагогам професійного навчання взаємоді-
яти зі здобувачами освіти в реальних умовах 
освітнього процесу; стажуватися в закладах 
професійної (професійно-технічної) освіти, 
що створює середовище для вдосконалення 
комунікативних здібностей; проєктна робота 
в співпраці з іншими студентами, яка вимагає 
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Таблиця 3
Матриця рангування умов формування і розвитку комунікативної компетентності 

майбутніх педагогів професійного навчання

№
експерта

Порядковий номер умови Сума 
рангів

Відхилення 
від середньої 

суми
Δ = -( )jx x

Квадрат 
відхилення
Δ = -2 2( )jx x

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
1 1 1 3 1 1 3 1 2 2 1 16 -32 1024
2 1 2 4 3 5 4 4 3 4 4 34 -14 196
3 1 2 4 4 5 5 4 4 5 5 39 -9 81
4 2 2 5 4 5 6 6 7 8 8 53 5 25
5 5 4 6 7 6 6 7 8 9 10 68 20 400
6 7 6 8 8 7 7 7 8 9 10 77 29 841

17 17 30 27 29 31 29 34 37 50 287 ‒ S(S) = 2567
Середнє = 48x

Таблиця 4
Результати рангування умов формування й розвитку комунікативної компетентності 

майбутніх педагогів професійного навчання
№ 
з/п

Умови формування та розвитку комунікативної компетентності майбутніх 
бакалаврів професійної освіти Ранг Значення 

умови
1. Залучення здобувачів вищої освіти до творчої комунікативної діяльності 17 1
2. Використання потенціалу колективної та індивідуальної проєктної діяльності 17 1
3. Забезпечення участі студентів у заходах з навчально-виховної діяльності, яку 

організовує студентське самоврядування (волонтерська діяльність, екскурсії, концерти, 
конкурси, ярмарки тощо)

30 4

4. Використання сучасних ІТ з метою динамічного формування компонентів 
комунікативної компетентності

27 2

5. Активізація самостійної роботи студентів з опанування комунікативної компетентності 29 3
6. Введення комунікативних ситуацій (кейсів), що відображають ситуації спілкування в 

побутовій, освітній, соціальній та професійній сферах
31 5

7. Залучення здобувачів вищої освіти до виконання ролей викладача в різних ситуаціях 
педагогічної взаємодії

29 3

8. Упровадження методів і прийомів, що передбачають систематичну рефлексію та 
коригування комунікативної компетентності

34 6

9. Розвиток умінь і здібностей роботи з навчальним, науковим текстом іншими 
джерелами інформації

37 7

10. Формування здатності особистості здобувача вищої освіти до усвідомленої 
саморегуляції в різноманітних обставинах майбутньої професійної діяльності

50 8

активної комунікації для досягнення спільної 
освітньої мети.

3. Індивідуальний підхід та психологічна під-
тримка здобувачів вищої освіти. Урахування інди-
відуальних особливостей кожного студента, як-от 
рівень інтровертності / екстравертності, психоло-
гічного комфорту, готовності до комунікації, є важ-
ливим елементом формування комунікативної ком-
петентності. У цьому контексті актуальними є: 
психологічна підтримка, спрямована на подолання 
комунікативних бар’єрів (сором’язливість, острах 
публічних виступів тощо), розвиток емоційного 
інтелекту, що допомагає краще розуміти почуття та 
емоції інших, а також покращує якість спілкування.

4. Використання інформаційних технологій, 
які надають широкі можливості для розвитку 
комунікативної компетентності: онлайн-плат-
форми для взаємодії (форуми, відеоконференції, 
чати тощо) сприяють розвитку навичок цифро-
вої комунікації; використання мультимедійних 
засобів для підготовки й презентації матеріалів, 
що покращує вміння передавати інформацію 
в доступній формі; дистанційне навчання, яке 
вимагає від студентів уміння ефективно комуні-
кувати в онлайн-середовищі.

5. Формування міжкультурної комунікатив-
ної компетентності. Майбутні педагоги профе-
сійного навчання мають бути готові до взаємодії 
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з представниками різних культур, що передбачає: 
вивчення іноземних мов та активне залучення до 
міжкультурних проєктів; участь у міжнародних 
освітніх програмах, що дасть змогу студентам 
набути досвіду спілкування із широким колом 
носіїв теоретичних та практичних знань.

6. Мотивація до розвитку комунікативної ком-
петентності. Важливим фактором є створення 
освітнього середовища, яке спонукає студен-
тів удосконалювати свої комунікативні вміння: 
об’єктивізація оцінювання комунікативних досяг-
нень студентів у межах освітніх проєктів, вико-
ристання змагальних методик (наприклад, дебатні 
клуби, конкурси виступів тощо), що мотивує сту-
дентів до самовдосконалення, визнання важливості 
комунікації для їхньої професійної діяльності через 
залучення стейкхолдерів до освітнього процесу.

7. Співпраця зі студентами інших спеціаль-
ностей. Залучення здобувачів до спільної діяль-
ності з представниками інших спеціальностей 
дає їм змогу адаптуватися до різних стилів кому-
нікації, розвиває гнучкість в освітній та профе-
сійній взаємодії, що є цінною навичкою для май-
бутніх педагогів.

Висновки. Отже, комунікативна компетент-
ність майбутніх педагогів професійного навчання 
визначається як інтегративна якість особистості, 
яка охоплює знання, уміння, навички, цінності та 
установки, необхідні для ефективної міжособис-
тісної взаємодії в професійному середовищі. Вона 
є основою для успішної професійної діяльності 
педагога та розвитку його особистісного й про-
фесійного потенціалу. Комунікативна компетент-
ність містить такі основні складники: мотивацій-
ний (готовність до комунікації та прагнення до 
професійного самовдосконалення), когнітивний 
(знання мовленнєвих стратегій, правил етикету, 
норм професійного спілкування), практичний 
(уміння ефективно взаємодіяти в різних профе-
сійних ситуаціях, використовуючи вербальні та 
невербальні засоби спілкування), емоційно-регу-
лятивний (здатність до управління емоціями, 
емпатії та вирішення конфліктних ситуацій). 
Ефективне формування й розвиток комуніка-
тивної компетентності майбутніх педагогів про-

фесійного навчання забезпечується такими умо-
вами (з урахуванням результатів їх рангування): 
залучення здобувачів вищої освіти до творчої 
комунікативної діяльності; використання потен-
ціалу колективної та індивідуальної проєктної 
діяльності; використання сучасних ІТ з метою 
динамічного формування компонентів комуні-
кативної компетентності; активізація самостій-
ної роботи студентів з опанування комунікатив-
ної компетентності; залучення здобувачів вищої 
освіти до виконання ролей викладача в різних 
ситуаціях педагогічної взаємодії; забезпечення 
участі студентів у заходах з навчально-виховної 
діяльності, яку організовує студентське само-
врядування (волонтерська діяльність, екскурсії, 
концерти, конкурси, ярмарки тощо); введення 
комунікативних ситуацій (кейсів), що відобража-
ють ситуації спілкування в побутовій, освітній, 
соціальній та професійній сферах; упровадження 
методів та прийомів, що передбачають система-
тичну рефлексію та коригування комунікатив-
ної компетентності; розвиток умінь і здібностей 
роботи з навчальним, науковим текстом іншими 
джерелами інформації; формування здатності 
особистості здобувача вищої освіти до усвідом-
леної саморегуляції в різноманітних обставинах 
майбутньої професійної діяльності. Визначено 
дієві механізми реалізації умов формування й роз-
витку комунікативної компетентності майбут-
ніх педагогів професійного навчання: інтеграція 
інтерактивних методів навчання, реалізація прак-
тикоорієнтованого підходу, індивідуальний під-
хід та психологічна підтримка здобувачів вищої 
освіти, використання інформаційних технологій, 
які надають широкі можливості для розвитку 
комунікативної компетентності, формування між-
культурної комунікативної компетентності, моти-
вація до розвитку комунікативної компетентності, 
співпраця зі студентами інших спеціальностей.

Перспективи подальших досліджень можуть 
бути спрямовані на розробку авторської мето-
дики формування й розвитку комунікативної ком-
петентності, оцінювання рівня її сформованості 
та інтеграцію міжнародного досвіду в підготовку 
педагогів професійного навчання.
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Purpose. The article examines the problem of forming and developing communicative competence of future teachers 
of vocational education, which is a key component of their professional training.

Methodology. The methodological basis of the study is a comprehensive approach that combines systemic, activity-
based, personally oriented, competency-based and integrative approaches. To achieve the goal of the study and implement 
the above-mentioned approaches, a set of interrelated scientific methods was used: theoretical (analysis, synthesis, 
generalization, systematization, forecasting and modeling), empirical (questionnaire, expert assessment, ranking, monitoring 
of the state of educational practice, pedagogical reflection), statistical (determination of the concordance coefficient W).
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Findings. The content of the concept of “communicative competence of future teachers of vocational training” 
has been established as a set of knowledge, skills, abilities, experience and personal qualities that ensure effective 
communication in professional activities, effective exchange of information with participants in the educational process, 
taking into account the specifics of the professional environment and includes a motivational component (readiness 
for communication and the desire for professional self-improvement), a cognitive component (knowledge of speech 
strategies, rules of etiquette, norms of professional communication), a practical component (the ability to effectively 
interact in various professional situations, using verbal and non-verbal means of communication), an emotional and 
regulatory component (the ability to manage emotions, empathy and resolve conflict situations), as well as the ability to 
use verbal and non-verbal means of communication, information and communication technologies and take into account 
psychological and pedagogical aspects of educational interaction.

Originality. Pedagogical conditions that contribute to the formation and development of communicative competence 
are substantiated: involving higher education students in creative communicative activity; using the potential of collective 
and individual project activities; using modern IT technologies to dynamically form the components of communicative 
competence; activating students’ independent work to master communicative competence; involving higher education 
students in fulfilling the roles of a teacher in various situations of pedagogical interaction; ensuring student participation 
in educational and educational activities organized by student self-government; introducing communicative situations 
(cases) that reflect communication situations in everyday, educational, social and professional spheres; implementing 
methods and techniques that provide for systematic reflection and correction of communicative competence; developing 
skills and abilities to work with educational, scientific texts and other sources of information; formation of the ability 
of the individual of a higher education student to conscious self-regulation in various circumstances of future professional 
activity.

Practical value. Mechanisms for implementing the conditions for the formation and development of communicative 
competence of future teachers of professional training have been developed.

Conclusions. The formation and development of communicative competence of future teachers of vocational training is 
a multifaceted process that requires the creation of special pedagogical conditions, the integration of modern technologies, 
and orientation towards the practical needs of professional activity.

Key words: competence, communicative competence, communicative competence of future teachers of vocational 
training, educational interaction, formation and development of communicative competence of future teachers of vocational 
training, conditions for the formation and development of communicative competence, effectiveness of the formation and 
development of communicative competence.
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